

马斯克在美国当选总统特朗普竞选期间大量捐款,与特朗普关系密切,并获得提名联合主管“政府效率部”。马斯克近期批评了欧洲多国政府及领导人,越来越多表达对欧洲各地极右翼和反建制政党的公开支持。

本月4日,针对马斯克抨击德国现政府和总理朔尔茨、支持德国选择党的言论,朔尔茨表达了“担忧”。5日,法国外长巴罗在法国一档电视节目中批评马斯克对欧洲极右翼政治力量的支持,呼吁欧盟委员会保护其成员国免受马斯克的“政治干涉”。西班牙首相桑切斯8日称马斯克“公开攻击我们的机构”,“煽动仇恨”。

# 马斯克搅动欧洲



马斯克(资料片) 新华/路透

主编 赵恩霆 整理

## “只有选择党才能救德国”

美国企业家马斯克1月9日通过社交媒体X与德国选择党主席魏德尔视频连线一个多小时,再次力挺这一极右翼政党,称“只有德国选择党才能拯救德国”。他与魏德尔对话时重申:“人们真的需要支持德国选择党,否则德国的情况会变得非常非常糟糕。”他和魏德尔都批评了德国前总理默克尔2015年采取的移民政策。魏德尔称,移民涌入导致德国犯罪率大幅上升。

马斯克先前多次发表力挺德国选择党的言论。上月初,德国总理朔尔茨领导的三党执政联盟破裂后,马斯克就在社交媒体X上批评朔尔茨是一个“傻瓜”。上月20日,马斯克在社交媒体X上公开表达对德国选择党的支持,称“只有选择党才能够救德国”。

上月28日,马斯克又在德国《星期日世界报》上发表文章,直言“传统政党在德国失败了”。他在文中写道,“作为对德国工业和技术行业有巨大投资的人,我有资格就德国的政治道路发表看法。选择党是这个国家最后的希望之光……能带领这个国家走向经济繁荣、文化完整和技术创新。这将不只是希望,而将成为现实。”

这篇文章受到德国选择党欢迎,但遭到德国政界其他党派人士批评。德国政府发言人赫夫曼表示,“马斯克试图影响(德国)联邦选举”。这名发言人称,马斯克可以自由表达意见,“毕竟,这些意见也包括最荒谬的胡说八道”。朔尔茨所在的德国社民党领导人埃斯肯说:“任何外人试图影响我们的选举……都会受到我们的强烈抵制。”德国基民盟主席、下一任总理热门人选默茨直言,马斯克的言论“狂妄自大”,“想象一下,在美国总统竞选活动中,一位德国著名商人在《纽约时报》发表一篇类似的文章,支持不被看好的候选人,美国人会做出怎样的反应?”

朔尔茨和德国副总理、绿党领导人哈贝克也“下场”回击马斯克。朔尔茨在接受

德国《明星》周刊采访时称,他并不在意马斯克对自己的言语攻击,但马斯克支持德国选择党这样的政党“令人担忧”。他表示,“没有理由去讨好马斯克”,不会邀请其访问总理府。哈贝克在接受德国《明镜》周刊采访时也对马斯克的言论表达强烈不满,警告其不要干预德国选举。

德国选择党持强烈反移民、反欧洲一体化等主张,被德国情报部门视为右翼“极端组织”。目前,该党支持率在18%至20%之间,较2021年上届选举时10.4%的支持率几乎翻番。德国定于2月23日举行新一届联邦议院选举,目前没有政党愿意与德国选择党结盟。据路透社报道,不少人担心马斯克的支持将进一步提高德国选择党的受欢迎程度,侵蚀民众对主流政党的支持,使后者更难组建联盟。

## 英国低调回应马斯克言论

除了“挑衅”德国,马斯克还把“炮口”对准了跟美国拥有“特殊关系”的英国。1月1日,他在社交媒体X上发文呼吁支持由法拉奇领导的极右翼党派改革英国党,称“投票给改革英国党,这是(英国)唯一的希望”。马斯克发这番表态之前,法拉奇曾在上个月造访了海湖庄园,并与马斯克会面。据报道,马斯克认为“英国绝对需要改革英国党”,并考虑向该党捐款,以帮助其挑战英国两大传统政党工党和保守党。

法拉奇在去年6月出任改革英国党党首,英国在去年7月初举行议会下院选举,工党以412席的压倒性优势获胜,时隔14年再次赢得执政权,而保守党只拿下121席。在那次大选中,第八次竞选议员的法拉奇终于当选,改革英国党也获得4个席位,首次进入议会。此前,该党从未在英国议会下院选举中赢得过席位。虽然只有4席,但改革英国党在全国的得票率高达14.3%。

1月2日,意犹未尽的马斯克再度在社交媒体上发布多条帖文和评论,力挺英国极右翼人士汤米·罗宾逊,批评英国首相、工党领导人斯塔默,指责其在2008年至2013年担任英国检察长期间未能对儿童性虐待事件进

行调查,同时呼吁英国重新举行大选。罗宾逊是极右翼组织“英国保卫联盟”的前领导人,去年英国发生大规模骚乱期间,他在网上发布大量煽动性言论。去年10月,罗宾逊因藐视法庭罪被判入狱18个月。

对于马斯克的言论,有英国议员直言“太过分了”,还有多位英国内阁部长级高官认为英国政府不应该再使用马斯克拥有的社交媒体X平台。不过,英国首相府唐宁街10号起初并未置评,仅表示斯塔默正在“专注于治理国家”。1月6日,斯塔默打破沉默,称马斯克是在广泛传播谎言和错误信息,这种行为“越界了”。

尽管斯塔默作出回应,但他没有点马斯克的名。这么做的原因,很可能是斯塔默不想因此与马斯克公开闹掰,更不想因此破坏与即将上任的特朗普政府之间的关系,毕竟马斯克现阶段可谓特朗普身边的“红人”。尽管马斯克被指干预英国政治,但在工党占据英国议会下院绝对多数席位的情况下,斯塔默政府继续执政的政治基础仍十分牢靠。

值得注意的是,就在斯塔默出面发声的前一天,马斯克突然“背刺”了法拉奇。他在社交媒体上发文批评法拉奇,称其不具备领导改革英国党的能力。英国媒体分析认为,导致两人关系出现裂痕的原因,可能是如何对待英国极右翼人士罗宾逊,法拉奇在这一问题上与马斯克的看法不一致。

## 马克龙等欧洲政要不乐意

针对马斯克关于一些欧洲国家的言论,特朗普在1月7日的新闻发布会上作出回应,称马斯克“做得很好”,“他是一个很聪明的人”。特朗普补充道:“我知道他针对几个参加有关竞选的人发表了一些负面言论,这并不罕见。”从这番表态来看,特朗普似乎并不担心马斯克搞砸了美国与欧洲盟友的关系,甚至还可能与特朗普挥舞的关税大棒形成呼应,达到对盟友施压的效果。

但欧洲多国政要看不下去了。挪威首相斯特勒就对马斯克的言论表达了担忧:“我认为,一个拥有庞大社交媒体影响力和

巨大经济资源的人,如此直接地干预其他国家的内政,这令人担忧。”他表示,盟友之间不应该这样。如果马斯克插手挪威政治,该国应该集体与之保持距离。

法国的反应也比较强烈,先是外长巴罗批评马斯克“在某种程度上扰乱了德国将于近期举行的选举”,称其支持德国选择党“是一个糟糕的决定”;随后,法国总统马克龙也在外交使节年度会议上发表评论称,“十年前,谁能想到全球最大社交媒体之一的所有者会支持一场新的国际反动运动,并直接干预包括德国在内的选举。”他表示,这种“破坏稳定的力量”引发的干涉不可接受。

欧盟委员会发言人雷尼尔表示,根据欧盟相关法规,马斯克的举动是合法的,但欧委会一直在调查马斯克旗下社交媒体平台X推广和推荐特定内容的方式是否存在违规行为。

去年12月18日,欧委会宣布对社交媒体平台X启动正式调查,称其可能违反了欧盟《数字服务法案》,在加沙地带冲突的背景下传播非法内容。这是欧委会首次根据《数字服务法案》启动正式程序。以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发生冲突以来,有大量报道称社交媒体X上传播了有关冲突的虚假信息或错误信息,包括断章取义地分享视频和图像,由数十个账户组成的宣传网络分享虚假和煽动性内容,以及社交媒体X未能删除违反其规则的帖文。对此,该公司表示已经封禁了数百个哈马斯关联账户,删除或标记了“数万条内容”。

欧盟在2022年推出《数字服务法案》,试图遏制科技巨头的影响力。该法案要求拥有超过4500万月活跃用户的大型平台负责防止虚假信息传播、干预选举及仇恨言论的扩散。去年11月,欧委会宣布对社交媒体“脸书”的母公司“元”公司(Meta)处以7.9772亿欧元罚款,原因是其“滥用个人社交媒体服务和在线广告市场的主导地位”。2023年,Meta曾因违反向美国服务器传输欧盟的“脸书”用户数据,被欧盟处以12亿欧元的巨额罚款。